План-конспект урока
«Жанр басни в мировой литературе»


1. Тип урока: открытие нового знания (изучение нового материала)
2. Формы работы: групповая, в парах, индивидуальная (самостоятельная, творческая), фронтальная
Необходимое техническое оборудование: интерактивная доска и компьютер. 

Цель  урока: Создать условия для углубления знания о басне как жанре, ознакомления с историей развития басни.
Задачи:

- обучающие: углубить представление о жанре басни как о старейшем литературном жанре, закрепить знание основных терминов по теме, расширить знания детей о творчестве знаменитых баснописцев.
-развивающие: способствовать развитию сравнительного анализа, готовности и способности к речевому взаимодействию. Создать условия для развития творческих способностей учащихся, активизации познавательной деятельности.
-воспитательные: создавать психолого-педагогический условия для формирования устойчивого интереса к литературе, понимания нравственного смысла басни.

Технологии:
ХОД УРОКА
И.Крылов возвёл русскую басню в оригинально-классическое достоинство. Невозможно дать большего простодушия рассказу, большей народности языку, большей осязаемости нравоучению. В каждом его стихе виден русский здравый ум. А.Бестужев-Марлинский
«Басня есть мораль в действии. Тот мир, который мы находим в басне, есть некоторым образом чистое зеркало, в котором отображается мир человеческий.В.А.Жуковский
1. Организационный момент. Психологический настрой.
(приветствие, проверка готовности рабочего места)

2. Актуализация знаний.

На доске тема урока с пропуском слова: «Жанр… в мировой литературе»
                                                                            Эпиграф к уроку: 

                                                                             Для того байка шпилька, под ребро,
                                                                             Чтобы исправлять человеческие пороки.
                                                                              И восхвалять красоту и добро.

-Как вы думаете, о каком жанре литературы иносказательно говорится в нашем эпиграфе.
(докажите свое предположение, что это басня, воспользовавшись определением из учебника).
Ба́сня —короткий рассказ в стихах или прозе с прямо сформулированным моральным выводом, придающим рассказу аллегорический смысл. В конце или в начале басни содержится краткое нравоучительное заключение (мораль).
Дети называют признаки басни: краткость, мораль, аллегорический (иносказательный) смысл, типичность описываемого случая, характеры-персонажи, осмеяние человеческих пороков и недостатков.
Записываем число и тему урока.

3. Целеполагание.

Прочитайте тему, поставьте цель урока.

Правильно. Повторить жанр басни. Узнать, как он развивался. Узнать , какие авторы, кроме Крылова, писали басни. 

Для работы в группах нам пригодятся термины, которые вы дома должны были записать в тетрадь. (Мораль, аллегория, эзопов язык)

Взаимная проверка домашнего задания (в парах).

4. Ознакомление с новым материалом. 

Групповая работа.

Учитель назначает лидеров групп. Им предоставляется возможность набрать команду. Называются 4-5 человек примерно одинакового уровня, лидер выбирает одного ученика к себе в группу из названных учителем, каждый раз отбирая по одному ученику. В результате, группы получаются равносильные.

Задания группам. ( 3 группы)
1.  Познакомьтесь с информацией о баснописце, выберите для короткого сообщения самое важное.
2. Прочитайте выразительно басню этого автора. Ответьте на вопросы.
      а. Назовите действующих лиц басни?
      б. С какой целью баснописец описывает этот жизненный случай?

      в. Какова мораль басни?
      г. Как иносказание помогает баснописцу раскрыть основной смысл?
5. Закрепление изученного материала
Выступление групп  по очереди.

Фиксируем информацию в таблицу.

	Автор
	Годы жизни и творчества
	Особенности творчества
	Название произведения.

	
	
	
	


6. Обобщение и систематизация. Рефлексия.
Что нового вы узнали на уроке?
С именами каких баснописцев вы познакомились?

Для чего нужно читать басни?

Повторяем правила составления синквейна.

Правила построения синквейна
Первая строчка стихотворения — это его тема. Одно слово - существительное.

Вторая строка состоит из двух слов, раскрывающих основную тему, описывающих ее. Это прилагательные. 

В третьей строчке описываются действия, относящиеся к слову, являющемуся темой синквейна. В третьей строке три глагола.

Четвертая строка — это целая фраза, при помощи которой составляющий высказывает свое отношение к теме. В данном случае это может быть как предложение, составленное учеником самостоятельно, так и крылатое выражение, пословица, поговорка, цитата, афоризм, обязательно в контексте раскрываемой темы.

Пятая строчка —  одно слово, которое представляет собой некий итог, резюме. Чаще всего это просто синоним к теме стихотворения.
Примеры работ:

	Басня

Остроумная, короткая

Показывает. смешит, учит

Басню интересно читать.

Мораль.


	Эзоп

Умный, находчивый

Придумывал, рассказывал, воспитывал.

Он не был рабом!
Известность


7. Подведение итогов. Домашнее задание.

1. Выучить наизусть басню  ( Автора и басню можно выбрать самостоятельно).

2. Или можно сочинить басню самостоятельно.

3 . Можно дополнительно решить тест ( по желанию) https://saharina.ru/lit_tests/test.php?name=test56.xml
Приложение.

Группа №1

ГЕСИОД 
Гесиод - первая известная личность в греческой литературе. Его творчество относится примерно к 700 г. до н.э. (По другим сведениям он жил в конце девятого, начале 8 веков). С именем Гесиода греки связывали возникновение дидактического (наставительного) эпоса. 

Он жил в Беотии, в сельской местности, окруженной с трех сторон горами, а с четвертой - закрытой большим болотистым озером. Ее население составляли земледельцы и пастухи.  Но с древнейших времен Беотия славилась своими сказаниями и замечательным керамическим искусством, чему, по преданию, способствовали Музы, дочери Зевса, жившие на Геликоне и Парнасе. 
Вот, что поэт рассказывает о своем посвящении в рапсоды.  (РАПСО́Д, -а, м. Древнегреческий странствующий певец, исполнитель эпических поэм под аккомпанемент лиры). Однажды к нему, задремавшему возле своего стада на Геликоне, подошли Музы, дали посох из лавра, вдохнули дар священных песен и приказали идти учить людей. 
Древние приписывали Гесиоду многочисленные произведения. Теперь же он известен как автор поэмы "Труды и дни" и значительной части поэмы "Теогония". 

"Труды и дни" составлены в форме поучения брату поэта Персу. После смерти отца Перс подкупил судей и забрал себе большую часть отцовского имущества. Но богатство не пошло ему впрок. Вскоре Перс разорился и начал новую тяжбу с братом. Ответом на несправедливые притязания Перса и явилась поэма. 
Произведения Гесиода предназначены для чтения вслух; отсюда звуковая гармония стиха, ритмические сочетания многосложных имен, внутренние рифмы и аллитерации. 

Поэмы Гесиода в древности пользовались большой популярностью.
Басня о Соловье и Ястребе (первая известная нам басня).

Басню теперь я царям расскажу, хоть они и разумны. 
Вот что однажды сказал Соловью пестрошейному Ястреб — 
Нес он его высоко в облаках, обхвативши когтями. 
Жалобно плакался пленник, язвимый кривыми когтями. 
Ястреб же молвил надменно в ответ ему слово такое: 
«Глупый, о чем же кричишь ты? ведь держит тебя много лучший. 
Будешь ты там, куда я понесу, хоть певец ты отличный. 
Съем тебя, коль захочу, а могу отпустить и на волю. 
Тот неразумен, кто с более сильным захочет тягаться; 
Не достигает победы, позор лишь да горе потерпит». 
Так быстролетный тот Ястреб сказал, простирающий крылья. 
(«Труды и Дни», 202—212)

Карточка – подсказка (можно воспользоваться, если трудно пояснить басню самостоятельно)

В этой басне аллегорически изображаются современные поэту социальные отношения. «Цари», т. е. аристократы, держат в своих руках всю власть. Незнатный, хотя бы и способный и даже талантливый человек слаб, так как находится в полной зависимости от сильного. Мы видим, что в этих словах звучит уже негодование поэта, который на себе испытал силу «царей». Гесиод же прямо заявляет протест против существующего порядка. 

В этой басне аллегорически изображаются современные поэту социальные отношения. «Цари», т. е. аристократы, держат в своих руках всю власть. Незнатный, хотя бы и дельный, способный и даже талантливый человек слаб, так как находится в полной зависимости от сильного. Мы видим, что в этих словах звучит уже негодование поэта, который на себе испытал силу «царей». Мы вспоминаем сцену с Ферситом у Гомера. Там была лишь слабая попытка протеста против произвола знати, и поэт представил ее в комическом виде, так как отражал точку зрения правящей группы. Гесиод же прямо заявляет протест против существующего порядка. Этот факт лучше всего свидетельствует о том, насколько изменились социальные взаимоотношения.

Группа №2

Эзоп

Имя Эзопа упоминается в древнегреческой литературе в 440-430 годах до нашей эры. Его называют "отцом басни". 
 Согласно легендам, это был старец, участник пиров, мудрый собеседник. Он – раб, но умнее свободных граждан. Его жизнь окутана многочисленными историями, в которых правда часто смешивалась с вымыслом. Несколько раз его продавали и покупали. Он сменил немало хозяев. Его невзгоды и нашли отражение в баснях. 
Эзоповские басни были написаны прозой. Это короткие, остроумные истории (аллегоричное поучительное повествование с моралью). В баснях Эзопа героями становятся животными, а ситуации, в которые они попадают, берутся из жизни людей.
Эта форма  оказалась очень успешной, среди героев басен других авторов уже скоро окажутся не только звери или люди, но и различные предметы, например - бумага и чернила, плуг и мотыга, да и вообще все, что окружало автора. 
В  произведениях Эзопа часто присутствует мораль - краткий поучительный вывод-урок, который обычно находится в конце, реже в начале басни. Нередко мораль басен превращалась в афоризмы, обогащая тем самым национальные языки.
С именем греческого баснописца связано понятие «эзопов язык» ( язык иносказательный, под видом развлечения, шутки он используется для насмешки и поучения). Это понятие вошло в литературный язык России в конце XVIII в. Эзопов язык использовался авторами, желавшими скрыть свои идеи от цензуры, но при этом донести их до читателей в доступной и понятной форме. 
Авторитет Эзопа был таким высоким, что в течение тысячелетий другие авторы (Федр, Лафонтен, Крылов) частенько только пересказывали его истории. Впервые басни стали стихотворными благодаря древнегреческому поэту Бабрию, который зарифмовал басни Эзопа стихами. С его лёгкой руки басни и поныне существуют в поэтической форме.

Мы все помним стихотворную басню Ивана Крылова «Ворона и лисица», созданную по сюжету басни Эзопа. 
Ворон и лисица

Ворон унес кусок мяса и уселся на дереве. Лисица увидела, и захотелось ей получить это мясо. Стала она перед вороном и принялась его расхваливать: уж и велик он, и красив, и мог бы получше других стать царем над птицами, да и стал бы, конечно, будь у него еще и голос. Ворону и захотелось показать ей, что есть у него голос; выпустил он мясо и закаркал громким голосом. А лисица подбежала, ухватила мясо и говорит: 

"Эх, ворон, кабы у тебя еще и ум был в голове, - ничего бы тебе больше не требовалось, чтоб царствовать".

ЛЕВ И МЫШЬ
Лев спал. Мышь пробежала ему по телу. Он проснулся и поймал её. Мышь стала просить, чтобы он пустил её; она сказала:
— Если ты меня пустишь, и я тебе добро сделаю.
Лев засмеялся, что мышь обещает ему добро сделать, и пустил её.
Потом охотники поймали льва и привязали верёвкой к дереву. Мышь услыхала львиный рёв, прибежала, перегрызла верёвку и сказала:
— Помнишь, ты смеялся, не думал, чтобы я могла тебе добро сделать, а теперь видишь, — бывает и от мыши добро.
Группа № 3                                           Лафонтен
В 18 веке во Франции  при дворе короля Людовика XIV жил писатель Жан де Лафонтен. (1621-1695) Он понял, что басни, которые сочинял Эзоп 23 столетия  назад, продолжают оставаться интересными  и актуальными, и тоже стал сочинять и перерабатывать басни. Произведения французского автора можно  назвать панорамой жизни французского общества.
Значение Лафонтена для истории литературы заключается в том, что он создал новый жанр. В 1668 году появились первые 6 книг басен, под скромным заглавием: «Басни Эзопа, переложенные на стихи г-ном де Лафонтеном».  Второе издание, включавшее уже 11 книг, вышло в 1678 году, а третье, с включением двенадцатой книги - в конце 1693 года. 

Сюжет Эзопа дополняется интригой и развязкой, мастерским диалогом, прорисовкой характеров персонажей посредством их поступков и языка и приобретает национальные мотивы. Заслуга Лафонтена в том, что он расширил выразительные средства поэзии.
 Лафонтен отказался от морали. Поэт, в отличие от античных авторов, скорее размышляет, описывает, осмысливает происходящее в мире, чем строго наставляет. Его герои, умные и находчивые, на стороне которых и сам автор, умеют устоять в жизненных невзгодах. Лафонтен сосредоточен скорее на чувствах своих героев, чем на нравоучении и сатире.
К Эзоповым сюжетам Лафонтен добавлял и собственные истории. 
 «Ворон и лисица» 
Дядюшка ворон, сидя на дереве,
Держал в своем клюве сыр.
Дядюшка лис, привлеченный запахом,
Повел с ним такую речь:
«Добрый день, благородный ворон!
Что за вид у вас! что за красота!
Право, если ваш голос
Так же ярок, как ваши перья, -
То вы - Феникс наших дубрав!»
Ворону этого показалось мало,
Захотел он блеснуть и голосом,
Разинул клюв - и выронил сыр.
Подхватил его лис и молвил:
«Сударь, Запомните: всякий льстец
Кормится от тех, кто его слушает, -
Вот урок вам, а урок стоит сыра».
И поклялся смущенный ворон (но поздно!),
Что другого ему урока не понадобится. 
